De hoef (lopende tekst)

"No foot, no horse", is een bekend Engels spreekwoord. Het geeft aan hoe belangrijk de voeten (hoeven) van een paard zijn en dat het nog belangrijker is om deze voeten in een goede conditie te houden. Om een goed beeld te vormen van de paardenhoef, wordt in dit hoofdstuk ieder onderdeel apart uitgelegd.

Een van de belangrijkste onderdelen van een paard is de hoornschoen.

De stelling is dat paarden niet kunnen staan maar dat paarden met hun hoefbeen in de hoornschoen hangen is een volledige waarheid. Logisch dat de hoornschoen altijd in een topconditie moeten blijven wil een paard goed kunnen functioneren.

Het hoorn van de hoornschoen heeft verschillende kenmerken;

De hoornwand is een afgesloten geheel en neemt geen vet, hoefsmeer of andere middelen op, maar wel water.

Het gehalte aan water en vet heeft grote invloed op de elasticiteit van het hoorn. Een hoog gehalte aan water en vet maakt  de voet veerkrachtig en schokdempend. Wanneer de voet sterk indroogt en verdampt, wordt het hoorn hard en verschrompeld of brokkelt af (brokkelhoeven en klemhoeven).

1. Ammoniak (uit urine) tast het hoorn aan. Ammoniak is oplosbaar in water, heeft een nadelige invloed op het hoorn en kan deze zelfs oplossen (hierdoor kan bijvoorbeeld rotstraal of een losse wand ontstaan)

2. Hoorn is zeer goed bestand tegen scheikundige inwerking van vreemde stoffen, zoals bijvoorbeeld zuren. 

3. Hoorn is een slechte geleider van temperatuur. De inwendige delen bevriezen niet in de sneeuw en bij vorst. Door de slechte geleiding is de voet ook goed bestand tegen het warm passen (onder de voet branden) van het ijzer.

De hoornschoen is opgebouwd uit; koolstof (ongeveer 50%), zuurstof, stikstof,waterstof en zwavel.

De hoornwand bestaat voor 10% uit water, de hoornzool voor 30% en de straal voor 42%. 

Het gemiddelde vetpercentage van de wand is 0,75%, van de zool is 0,25% en van de straal is 0,50%.

Om uitdrogen tijdens een droge periode tegen te gaan, kan een paard met de voeten in nat zand gezet worden. Het zand (of de stro box waar het paard in staat) moet enkele keren per week gedurende een aantal uren vochtig gehouden worden, door de plek nat te spuiten met een gieter. De vochtopname van de hoeven gaat zeer langzaam.


Als we de hoornschoen aan de zijkant bekijken kunnen we deze als volgt benoemen:

J. kroonrand

K. zoom

L. hoornwand

M.verzenwandgedeelte

N.zijwandgedeelte

O.toonwandgedeelte.

Aan de achterzijde bezien:

H. Hoornige ballen.

I. verzenen

P. middelste straalgroeve

Q kootholte.

Aan de onderzijde bezien.

A.hoornwand.

B.witte lijn (of nagellijn)

C. hoornzool

D straal

E. Zijdelingse straalgroeven

F Middelste straalgroeve

I. Verzenen

G.Hoornige steunsels

H Hoornige ballen.

Ook verdelen we de onderzijde in 4 delen zodat we goed kenbaar kunnen maken waar precies de plaats word bedoeld. De buitenzijden van de voet is altijd iets wijder en langer dan de binnenzijde.

1. binnen verzen kwartiergedeelte

2. binnen teen kwartiergedeelte

3. buiten verzen kwartiergedeelte

4. buiten teen kwartiergedeelte.

Het hoefbeen

Het hoefbeen (2)  is het bot wat  zit opgesloten in de hoornschoen en een hangende functie heeft doordat dit hoefbeen vastzit aan de hoornlamellen van de hoornschoen.

Het hoefbeen bestaat uit drie oppervlakten;

1. De wandvlakte. De wandvlakte heeft dezelfde vorm als de buitenzijde van de hoornschoen. Aan de voorzijde is de wandvlakte het hoogst, daarboven bevindt zich het kroonuitsteeksel. 

2. De zijvlakte. De zijvlakte van het hoefbeen versmalt zich naar achter toe. Op het laagste gedeelte (de takken van het hoefbeen) vormt zich het hoefkraakbeen. 

3. De zoolvlakte met de daarbij behorende gewrichtsvlakten. De zoolvlakte is hol gewelfd. In de holle welving bevindt zich een maanvormige vlakte, waaraan de diepe buigpees is bevestigd. Waarin ook in dit gebied twee gaten aanwezig zijn (c1)hierdoor heen gaan de eindvertakkingen van de teenslagader naar binnen en vormt een lus in het hoefbeen welke zich vertakken in een grote hoeveelheid kleine vaatvertakkingen die door het hoefbeen naar buiten gaan door de vele kleine gaatjes in de wandvlakte

De gewrichtsvlakten bestaan uit twee vlakten; de grootste vlakte, over -deze vlakte glijd het kroonbeen en de kleinste vlakte, hierop bevindt zich het straalbeen.

Het straalbeen

Het straalbeen in de voet van een paard is een spoelvormig beentje, dat tegen de achterzijde van het hoefbeen en kroonbeen ligt.
Het straalbeen bestaat uit drie vlakten;

1. De gewrichtsvlakte van het hoefbeen

2. De gewrichtvlakte van het kroonbeen

3. De peesvlakte, over deze vlakte glijdt de diepe buigpees. De peesvlakte is bedekt met kraakbeen, waardoor de oppervlakte zeer soepel is.

Tussen het straalbeen (1) en de diepe buigpees (7) ligt een slijmbeurs (a) (gevuld met Synovia, een lichaamseigenstof, die als functie heeft om het gewricht te smeren.

De diepe buigpees(7)  die over het straalbeen gaat, functioneert als een koord over een katrol, dit gebied in de paardenvoet wordt “de hoefkatrol” genoemd.
Om en in het hoefbeen bevindt zich een zeer dicht vertakt haarvatennet. Via twee slagaders wordt bloed in de voet gepompt. Het bloed voorziet de voet van allerlei stoffen, zoals voedingsstoffen en bouwstoffen. Wanneer het bloed de voedingsstoffen heeft afgegeven, wordt het bloed afgevoerd via de aderen.

Het ontstaan van de hoornschoen.

De overgang van huid naar hoef word de kroonrand genoemd. De zachte huid gaat over in de harde hoef, met als overgangsgebied de veerkrachtige hoornzoom. De Hoornzoom wordt geproduceerd door de zoomlederhuid (die zich net boven de kroonrand bevindt) en bestaat uit dun elastisch hoorn. De hoornzoom is één tot twee centimeter breed en zet zich over de hoornwand voort naar beneden als een zeer dunne dek- of glazuurlaag van zeer hard hoorn. Deze dunne laag van zeer hard hoorn zorgt voor de bescherming van de hoornwand. Deze bedekt de hoornwand ongeveer 5-10 centimeter.

Bij de kroonrand vormen de lange kroonharen het einde van de vacht. De huid zet zich in de voet voort als hoeflederhuid.

De zenuwen

De voet heeft tal van zenuwen en vertakken zich vanaf de kogel in zeer veel vertakkingen. In de hoef vertakken ze verder in vele eindvertakkingen eindigend in de lamellen, microscopische kleine orgaantjes die zorgen voor de tast en pijnzin . De hoef is zodanig een zeer gevoelig tastorgaan.

De hoeflederhuid

Wanneer de opperhuid over gaat in de kroonrand, wordt de naam lederhuid veranderd in hoeflederhuid (ook wel pododerma genoemd). De hoeflederhuid bevindt zich over heel de hoef. De naam van de hoeflederhuid geeft aan waar de hoeflederhuid zich precies bevindt, zoals zoomlederhuid, kroonlederhuid, wandlederhuid, straallederhuid, zoollederhuid en steunsellederhuid. Iedere lederhuid produceert hoorn.

De hoeflederhuid vormt de hoornschoen. De hoornschoen is uit meerdere delen opgebouwd, die samen één geheel vormen. De hoeflederhuid heeft, anders dan de opperhuid, geen vet en zweetklieren, alleen in de straallederhuid bevinden zich enkele zweetkliertjes.

De hoeflederhuid (ook wel “het leven” of “het vlees” genoemd) bevat veel bloedvaten en zenuwen, waardoor deze zeer gevoelig is. 

De zoomlederhuid

De zoomlederhuid ontwikkeld  een dun laagje sterk hoorn die de hoornwand voor een gedeelte bedekt en een beschermende functie heeft. Gluzuurlaag.

De kroonlederhuid

De kroonlederhuid bevindt zich bij de kroonrand en ontwikkelt het hoorn in de vorm van hoornpijpjes, die naast en op elkaar liggen en langs het hoefbeen naar beneden afgroeien. 

Tussen deze hoornpijpjes scheidt de kroonlederhuid ook hoorn af. Deze afscheiding van hoorn wordt tussenhoornstof genoemd. Tussenhoornstof heeft als functie de hoornpijpjes bij elkaar te houden (verlijming)

Naast de ontwikkeling van de hoornpijpjes, ontwikkeld de kroonlederhuid (bij de overgang naar de wandlederhuid,die tegen het hoefbeen aan zit) ook de hoornlamellen. Deze hoornlamellen bedekken de gehele binnenzijde van de hoornschoen, ze lopen evenwijdig van elkaar van boven naar beneden en zijn maar een paar millimeter breed en zijn niet doorbloed.

De kroonlederhuid met zijn hoornlamellen, ontwikkelen ongeveer 25 hoornlamellen per centimeter in het toongedeelte, ongeveer 15 hoornlamellen per centimeter aan de verzenen, ongeveer 10 hoornlamellen per centimeter aan de steunsels en ongeveer 600 hoornlamellen in het totaal aan een middel grote voet. 

(we noemen deze lamellen primaire hoorn lamellen).

Om nog een betere hechting van de lamellen te verkrijgen zitten aan iedere primaire lamel nog zijlamellen die ook weer in elkaar grijpen. (deze zijlamellen noemen we secundaire hoornlamellen) zo ook met de vleeslamellen.

De hoornwand met de hoornpijpjes en hoornlamellen groeien gezamenlijk naar beneden af en zullen niet van vorm veranderen.

De wandlederhuid

De wandlederhuid ontwikkelt tussen de hoornlamellen de zo genaamde vleeslamellen.(Onder de wandlederhuid is praktisch geen subcutis (onderhuids bindweefsel)aanwezig zodoende sluit deze lederhuid aan op de periost (botvlies) van het hoefbeen.

Vleeslamellen hebben dezelfde vorm als de hoornlamellen zijn maar zijn wel doorbloed.

De vleeslamellen zitten om en om tussen de hoornlamellen en vormen op deze manier een zeer hechte verbinding. ( Je kunt het vergelijken met de vingers van je rechterhand, die je in de vingers van je linkerhand om en om kruist. Deze verbinding is zeer sterk, zeker wanneer er kracht op uitgeoefend wordt.)

De vleeslamellen die op het hoefbeen zitten schuiven niet naar beneden af ,de hoornlamellen daarentegen wel.   Bij de rand van het hoefbeen veranderen de vleeslamellen van vorm in een sterk vezelige massa die een ander soort zacht hoorn ontwikkeld. Dit zacht hoorn vult de ruimte op tussen de afschuivende hoornlamellen en vormt hiermee de Witte lijn (ook wel nagellijn genoemd) Deze witte lijn is gemakkelijk te herkennen tussen de hoornwand en de zool .

De zoollederhuid

Onder het hoefbeen word de hoornzool ontwikkeld door de zoollederhuid, net als de wandlederhuid is er weinig subcutis (onderhuids bindweefsel)aanwezig en zal deze zoollederhuid ook aansluiten op de periost (botvlies) van het hoefbeen.

De zoollederhuid heeft een zacht vezelharige structuur 

De structuur van de hoorn die de zoollederhuid ontwikkeld is grof dus ook zeer buigzaam, dit is nodig voor het hoefmechanisme van de voet. 

De Ballederhuid.

Aan de achterzijde van de voet bevind zich de ballederhuid die in het midden is gescheiden door de balgroeve en bestaat uit een stug en sterkt bindweefselkussen. Deze balgroeve loopt over in de middelste straalgroeve.

De straallederhuid 

De straallederhuid heeft meer subcutis (onderhuids bindweefsel)  bestaat uit een meer vast fijn vezelig weefsel en ontwikkeld  het straalkussen wat wij kunnen herkennen aan zijn driehoek of V-vorm met een middelste en twee zijdelingse straalgroeven.  Ook de straal is een onderhuids bindweefsel maar is gekenmerkt  aan zijn stevige structuur met veel vet en kraakbeen eilandjes. Het straalkussen is zeer veerkrachtig.

De straal heeft een belangrijke rol in hoefmechanisme en dient als bescherming en als stootkussen voor de inwendige delen.

De steunsellederhuid  

De wandlederhuid slaat aan de achterzijde bij de verzenen om terug naar voren en vormt daar de steunsellederhuid. Deze steunsellederhuid verzorgt de extra stevigheid aan de achteronderzijde van de voet daardoor vormt de hoornschoen met steunsels een geheel.

Kleuren van de hoornschoen

De hoornschoen kan gepigmenteerd of ongepigmenteerd zijn. De kleur van de opperhuid bepaald de kleur van de hoornschoen. Paarden met een witte aftekening aan de benen (bijvoorbeeld een sok of witte voet) hebben vaak ongepigmenteerde hoeven. Wanneer het onderbeen donker is, is de kleur van de hoornschoen ook vaak donker, in de richting van de hoornpijpjes. Wanneer er donkere vlekken op een witte kroonrand zitten, lopen deze vlekken door naar beneden en vormen donkere strepen op de witte hoornschoen.

Vaak wordt gezegd dat gepigmenteerde hoeven sterker zijn dan ongepigmenteerde hoeven. Chemische analyses hebben aangetoond dat er geen verschil is in de samenstelling van het hoorn en dus ook niet in sterkte van het hoorn. Een zwarte kleur geeft de mens een gevoel dat de hoef robuust en sterk is, terwijl wit een kleur van zwakte lijkt, net zoals het gevoel vindt dat rood voor warmte en vuur staat en blauw voor kil en koud. 

Vaak komt het bij oudere paarden voor dat de bovenste laag van de hoornwand door UV-straling scheurtjes vertoont. Het gevolg van UV-straling is een lichte oplossing van de tussenhoornstof, die de tussenhoornstof bij elkaar houdt. Deze scheurtjes in de hoornwand kunnen geen kwaad.

